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Stabi l i to questo, devo dire al la Camera 
olie questo disegno di legge non arreca al-
l 'erar io un centesimo di spesa, anzi gl i por ta 
qualche piccolo uti le. 

Vogl ia te adunque, egregi colleglli, dare 
i l vostro voto a questo disegno che migl iora 
l agg iù le nostre terre, le quali, se da una 
par te , come vi ha det to l 'onorevole ministro, 
sono prospere, da l l ' a l t ra pa r te non vanno 
bene, poiché sono contrade dove è incomin-
ciata l 'emigrazione. 

Veni te in aiuto ad esse, e voi fare te il 
bene nostro, della pa t r i a nostra. (Approvazioni). 

Presidente. Ha facol tà di par la re l 'onore-
vole Bettòlo. 

Bettòlo. Io sarò brevissimo. 
Sento i l dovere di r i spondere anz i tu t to 

due parole di r ingraz iamento al l 'onorevole 
ministro, ed al l 'onorevole pres idente della 
Commissione, pe l modo cortese col quale 
hanno voluto t r a t t a r e quegl i emendament i 
che io ho presenta t i . 

All 'onorevole pres idente della Commis-
sione debbo fare osservare che io ben sa-
pevo che 1' in iz ia t iva del l ' a t tuazione dei ferry-
boats veniva dal la Commissione; ed anzi faccio 
osservare che io ho por ta to questo dato di 
fa t to come un argomento in appoggio dei 
miei emendament i . 

Solamente ho r ich iamata l 'a t tenzione della 
Camera sopra i l fa t to dell ' imposs ibi l i tà che 
accampava la Commissione per le condizioni 
locali del porto di Reggio . 

E d io dicevo, che se l ' angus t ia di quel 
porto non conviene alla manovra di un ferry-
boat a rmato di due t imoni , t an to p iù rende 
difficile la manovra di pontoni r imorchiat i . 
Ma io riconoscevo che l ' idea del l 'appl icazione 
dei ferry-boats v iene dal la Commissione. E 
volete sapere di p iù ? Io mi sono indot to a 
par lare , perchè ho raccolto quel la idea nel la 
relazione della Commissione stessa. 

Debbo adesso una r i spos ta al l 'onorevole 
minis t ro . 

L 'onorevole minis t ro ha at taccato i miei 
emendament i , sotto due pun t i di v is ta : sotto 
i l pun to di v is ta tecnico e sotto i l pun to di 
vis ta economico. Sotto i l pun to di vis ta te-
cnico, ha por ta to un argomento che, se ve-
ramen te fosse fondato, scuoterebbe un pochino 
i l mio convincimento, perchè è un argomento 
di fa t to . 

Disse : in Europa , non avete ancora l 'ap-
plicazione dei ferry-boats che abbiano percor-

renza superiore a sei chilometri . Io non ca-
pisco perchè, se ce ne fossero in appl icazione 
in America, non avrebbero lo stesso valore 
che in Europa . Ma accet t iamo pure l 'Europa. 

A questo proposito, ho qui diverse notizie 
es t ra t te dall 1 Engeneering, che desidero comu-
nicare alla Camera. Es is te un ferry-boat, che 
unisce due t r a t t i della fer rovia del Nord f r a 
l ' a l ta e la bassa Scozia, f r a Gran ton e Bur-
nisland.. . 

Branca, ministro delle poste e dei telegrafi. 
L' ho visto. 

Bettòlo. . . .attraverso i l golfo di For th , aperto 
al mare del Nord. La d is tanza che separa i 
due p u n t i è di undic i chi lometr i e mezzo : un 
po' p i ù di sei, come vede. 

Inol t re , abbiamo un ferry-boat che t raspor ta 
i t reni , t r aversando il Gran Belt , t r a la Dani-
marca e la Svezia. La dis tanza f r a quest i due 
pun t i d 'approdo è di ven t iqua t t ro chi lometr i : 
quat t ro volte i sei che ci tava l 'onorevole mini-
stro. H a v v i un ferry-boat, chiamato Solano, 
che unisce due t r a t t i della fer rovia centra le 
del Pacifico. Esso v iagg ia f r a Oakland e San 
Francisco, a t t raversando la ba ia di Pablo, che 
resta aper ta al l 'onda dell 'Oceano Pacifico. La 
dis tanza che separa le due ci t tà è di dieci 
chi lometr i . 

E d ora passiamo nel la Manica, c i ta ta dal-
l 'onorevole ministro, il quale ha detto che ivi 
la t r aversa ta è di poco superiore ad un'ora, e 
qu ind i ha sogggiunto : « Perchè non v i hanno 
appl ica t i i ferry-boats? » Grlielo dico subito, 
onorevole min i s t ro : perchè i l disl ivello delle 
acque f ra l 'a l ta e la bassa marea è ta le da non 
permet te re l 'appl icazione dei ferry-boats ; dalle 
Tide tables del l 'anno scorso r i levo che l 'al-
tezza mass ima delle acque sul l ivel lo medio 
delle acque basse r agg iunge a Dover 5 me t r i e 
70 cent imetr i ed a Calais met r i 7.36. Ma quando 
ci sono soltanto dei dis l ivel l i normal i di quat-
tordic i cent imet r i e dei mass imi di t ren ta -
cinque, come avviene a Pegg io , nel tempo 
delle sizigie, creda, onorevole minis t ro , che 
non c' è alcuna difficoltà a l l 'appl icazione dei 
ferry-boats. 

Ma qui sorge la quest ione p iù grave, t ra t -
ta ta con t an t a competenza dall 'onorevole mi-
n is t ro : la questione economica. La Camera 
potrebbe dire : t an to valgono le asserzioni 
dell 'onorevole ministro, quanto le vostre, in-
torno alle spese di impian to r ichieste dalla 
applicazione dell 'uno o del l 'a l t ro sistema. Ma 
di questo io ho già ragionato a lungo nel mio 


